
UN TEZAUR MONETAR UITAT 

de BUCUR MITREA 

Cercetătorii din domeniul istoriei vechi depun sus
ţinute eforturi de a obţine noi lumini de la o categorie de documente 
care abia in ultimele decenii a fost solicitată să-şi aducă contribuţia la 
n mai profundă, mai amănunţită şi poate mai reală cunoaştere a com
plexei vieţi desfăşurate pe teritoriul ţării noastre. Este vorba de tezau
rele monetare antice, iar din grupa lor, pentru moment, ne vom limita 
la cele romane imperiale. 

În domeniul valorificării pe plan istoric a descoperirilor monetare 
sintem abia la început 1. Şi această situaţie nu este numai la noi, ci şi în 
alte ţări 2. Din aceste motive vom întîlni unele incheieri modeste, care par 
u se impune de la inceput, dar şi altele grăbite, îndrăzneţe, neadincite şi 
nefondate indeajuns. Dar pe măsură ce studiile i n  această direcţie se în
mulţesc �i mai ales se. ad,incesc, încep să se contureze unele concluzii 
rare sfîrşesc prin a se irripune. E;forturile, cum am mai menţionat, se fac 
pe plan european : se ince.arcă clasificări, se fac cartări, se face apel la 
-- tati:�tica matema tică, la textele antice et�. mereu spre a obţine noi şi noi 
c !a1c de pe urrp.a studiului docum,entelor numismatice. 

Cît este de actl).al acest efort şi in ce măsură preocupă pe învăţaţi pe 
plan tn,ondial, reiese şi din faptul ca. in 1.976 s-a simţit nevoi a unui coloc
viL� internaţional, care s-a ţinu:t la Frankfurt pe Main, in R.F. Germania, 
avînd ca temă tocmai . "valorificarea istorică a descoperirilor monetare : 
l "[l i ,  metode, mijloace :1. . . 

l'"na din co:1cluziile care s-a desprins de pe urma acestor discuţii 
e·-;te că ·efortul va trebui continuat iri această directie. Rezultatele ce se 
\"cir obţine: urmează să fie publicate intr-o publicaţie aparte Studien zu 
Funclmilnzen der Antike, care va avea un regim de periodic. 

Paralel cti acest efort s-a desfăşurat intr-o serie de ţări , iar în altele 
c>o.,te 'în curs · de desfc'\şurare, o imensă muncă de publicare, de editare 
la I1ivelul actual al ştiinţei nutnismatice, a intregului material monetar 
rom rm. În acest scop s-a făcut apel la cei mai buni specialişti din ţările 
respectiv�, care, împreună cu cadre special formate,, au îmbrăţişat pen
t ru . ţările . respective intregul material monetar roman. S-a avut in vedere 
atît materialul . descoperit in treeut, cel aflător in diferitele colecţii pu
blice sau particulare, cît şi. cel .desooperit in ultimii ani. Criteriul adoptat 
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este cel topografic : pe regiuni, iar în cadrul lor, pe localităţi. Indici de 
tot felul, hărţi, planuri, etc, etc. încheie volumele. Se constituie ao:;tfel un 
Corpus, deocamdată al descoperirilor monetare romane pentru unele ţări 
cum sînt Germania Federală ".  Austria 5, Luxemburg 6. Pe baza lor se 
poate încerca pasul următor : interpretarea, valorificarea istorică. 

In ţara noastră un efort asemănător se desfăşoară cu evidente rezul
tate în special pentru tezaurele monetare romane republicane 7, preeurn 
şi pentru cele imperiale H. 

Totuşi, tezaurele publicate sînt încă prizonierele unor periodice lo
cale, care n-au putut întotdeauna şi peste tot ajunge la indemina învăţa
ţilor de specialitate 9. 

Concluzia care se impune este ca aceste importante documente care 
sînt tezaurele şi descoperirile monetare vor trebui să formeze obiectul 
unor editări, la nivel naţional, republican, sub egida Academiei de Ştiinţe 
Sociale şi Politice. In acest scop vor trebui folosiţi specialiştii cei mai in
dicaţi pentru conducerea şi executarea unei astfel de lucrări. 

Pînă cînd o astfel de iniţiativă va fi preluată pe plan oficial, efortu
l'ile vor continua atît în direcţia publicării tezaurelor monetare ce apar 
intre timp, cît şi încercările de a le valorifica pe plan istoric. 

Dacă tezaurele monetare, în special cele romane, recent descoperite, 
sînt în general mulţumitor publicate de cele mai multe ori, ne rămîne 
o altă categorie de asemenea documente care-şi aşteaptă cercetarea. Avem 
in vedere tezaurele monetare descoperite în secolul treeut sau chiar în 
cele anterioare şi care au lăsat unele urme în diferitele Cabinete numisma
tice, în documente de arhivă, în colecţii personale, cele mai multe des
trămate cu vremea, pe la scriitorii de tot felul, şi nu în ultimul rînd în 
presa vremii. Fără a avea de gînd să epuizez toate sursele în care pot 
apărea ştiri relativ la descoperirile monetare, am ţinut să menţionez doar 
pe cele care mi s-au părut mai importante. 

Cu privire la marile Cabinete numismatice din Europa avem a inţe
lege in primul rind, dar nu exclusiv, pe cele de la Viena 10 şi Budapes
ta 11, spre care se indreptau descoperirile monetare din părţile ardelene 
inainte de 1918. Dar nu numai in aceste muzee sint de căutat descoperiri 
monetare ce ne interesează, ci şi in muzeele regionale din ţările limi
trofe pot fi depistate asemenea descoperiri. Ele au ajuns la acele insti
tuţii, unde, unele au fost înregistrate cu locul de aflare şi cu date tehnice, 
utilizabile şi astăzi 12. 

In perioada dintre cele două războaie asemenea tezaure au ajuns şi 
in  alte cabinete mondiale sau in colecţii particulare din străinătate t:�. Şi 
ele vor fi avute în vedere. 

Documentele de arhivă menţionează şi ele, nu o dată, asemenea 
descoperiri. Uneori in mod explicit şi cu posibilităţi de utilizare, alteori, 
vag (de cele mai multe ori) şi de o utilitate directă discutabilă, dar totuşi 
importante şi de reţinut. 

Const. Moisil, la timpul său, a pus in valoare această sursă la nivel 
de Arhivele Statului 14• Efortul continuă şi astăzi, atît la nivel republi
can 15, cit şi la nivel local 16. Şi rezultatele nu se lasă aşteptate. Este de 
presupus că pe măsură ce efortul se va generaliza pe plan regional (ju-
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deţean) informaţia noastră in acest domeniu se va î nmulţi şi poate, îm
bunătăţi. 

O altă sursă de informare referitor la descoperirile monetare o con
stituie colecţiile numismatice. Avem în vedere colecţiile particulare (per
;.;onale) din veacul trecut, dar nu mai puţin pe cele din vremea noastră. 
in aceste colecţii au intrat o parte din descoperirile monetare (tezaure 
-;au părţi din ele). Ne gîndim la marii colecţionari din secolul al XIX-lea, 
intre care Marele Ban Mihalache Ghica 17, Nicolae Mavros 18, Cesar Bol
liac 19, Lt. colonel Papazoglu 20, şi mulţi alţii "21, noi mulţumindu-ne să 
amintim doar pe cei mai proeminenţi din Muntenia. Din Moldova acelo
raşi vremi ne vom rezuma să pomenim doar numele unuia mai cunoscut, 
Paharnicul Gheorghe Săulescu �2• Dar el era departe de a fi singurul 2:1• 
Peste tot, atit la sud, cit şi la est de Carpaţi se stringeau cu infrigurare 
descoperirile monetare şi o bună parte ajungeau in Muzeele existente 
pe acea vreme. Urmele lor, de multe ori, pot fi depistate şi cu folos, pen-
11ru cercetarea numismatică actuală. 

Mai pot fi solicitate să-şi aducă contribuţia şi arhivele '.H diferitelor 
muzee, multe trecute prin transformări, regrupări, reprofilări succesive, 
dar cu cataloage proprii, in cBire au fost inglobate diferite colecţii dă
ruite intre timp. Cercetindu-le cu răbdare şi perseverenţă putem să aflăm 
preţioase date şi informaţii care pot fi şi utile şi utilizabile chiar şi azi. 
Am în vedere colecţiile şcolilor de tot felul din Transilvania, dar nu mai 
puţin şi din celelalte pă!I"ţi ale ţării. Este o d irecţie de cercetare, care 
extinsă şi la şcolile elementare din toată ţara, cuprinzind "colecţiile" şco
lare, dar mai ales inventarul lor, va îmbogăţi in mod surprinzător, dar 
nu nea�teptat, volumul şi calitatea cunoştinţelor noastre in  acest do
meniu "2". 

Mai aminteam de lucrările unor erudiţi şi colecţionari din secolele 
trecute, unde pe lîngă alte informaţii, cele numismatice deţin un loc im
portant. 

Am lăsat intenţionat la urmă o categorie de documente î n  care pot 
fi păstrate informaţii cu privire la descoperirile monetare. Este vorba de 
presa vremii. 

Dacă avem in vedere vicisitudinile istorice prin 'Care a trecut pămîn
tul  românesc în cursul ultimelor secole, ne putem da seama, pe regiuni, 
că presa de tot felul, a putut i nregistra, in felul ei şi la nivelul epocii, 
asemenea descoperiri monetare. Aplecindu-ne asupra lor de la nivelul ac
tual al problemelor pe care descoperirile le ridică, multe din ele pot, in 
măsuri diferite, să fie folosite şi  azi. In orice caz, stadiul în care a ajuns 
c-ercetarea numism.atică românească ne îngăduie ca noile semnalări să le 
integrăm diferitelor grupe ce s-au detaşat şi delimitat î n  cercetarea ac
tual<'L 

Pe linia acestor ultime preocupări vine să se adauge un nou tezaur 
numeroaselor descoperiri de denari romani imperiali aflate la geto-dacii 
ele la est de Carpaţi. Ele au fost puse i n  valoare de către cercetători cen
t raii '26, iar de la un timp î neoace, de către cei locali 27. Acest tezaur are 
o situaţie ciudată. Nu este inedit, deoarece a apărut o notă asupra lui, 
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dar nu este nici cunoscut fiindcă a rămas "ingropat" în filele unui pe
riodic din prima jumătate a secolului trecut. De unna lui am dat graţie 
unei recente lucrări de bibliografie de mari proporţii, în care este rezu
mată ştirea ce ne reţine atenţia in cele ce unnează '18. 

Revista in care a apăTut informaţia cu privire la această descoperire 
este Albina românească, 5, 1 837 din 1 7  Genare (Ianuarie), p. 23-26. Arti
colul poartă titlul : "Arhiologie" şi nu este semnat. Ne putem gîndi la 
Gh. Asachi sau mai curind la Gheorghe Săulescu 29. 

Dar iată ce se menţionează la locul amintit, cu privire la descoperi-

rea ce ne interesează : 
"V ara, lîngă mănăstirea Bogdana, pe moşia Gotinaş, lucrind oamenii 

la pietrăTie, au găsit in o stîncă un mic vas antic, inalt 6 almace, lat 4 ,  
plin de monede de argint, ca  1 80 la nwnăt:. Această aflare ap(>i egumenul 
mănăstirii a înfăţişat-o Preaf. Mitropolit, carele au . Poruncit a şă păstra 
pentru !nfiinţarea unui Cabinet numismatic". 

· 

. . 

Dintre cele aproximativ 1.80 monede descoperi.te, atenţia autorului se 
concentrează şi reţine dpar un singur exemplar, bine conservat, şi pe Cfl
re-1 descrie destul de exact. Astfel pe av. este semnalat bustul împăra
tului Traian, iar pe revers, columna aceluiaşi împărat. O schiţă ' liberă a 
acestui denar este reprodusă pe o litografi,e (fig. 1 ), in  care ·::mtorol aşază 
in centru columna lui Traian, denarul in stinga, iar jos, in dreapta, este 
schiţat vasul de lut in care s-a descoperit tezaurul. Este, după dt îmi 
pot da  seama, cea mai veche incercare cunoscută de a reţine şi fixa for
ma unui astfel de recipient care cuprindea monedele. Avem de-a face 
cu un vas de lut al p<:>pulaţiei locale geto-d.ace din Moldova. Este pentru 
prima oară cînd o descoperire monetară romană imperială este însoţită 
şi ilustrată împreună cu vasul de lut care a păstrat-o de-a lungul se
colelor. 

Ştirea care ne face cunoscută descoperirea, după cum am văzut, este 
-;ăracă în amănunte de care noi azi am fi foarte dornici. Dar să încercăm 
s-o traducem in termenii de care are azi nevoie prezentarea unor astfel 
de descoperiri. Incepem cu localitatea în care s-a făcut descoperirea. 
Aceasta, localitatea, corespunde actualului sat Bogdana 30, care la rîndu-i 
face parte din comuna subUII"bană Ştefan cel Mare a municipiului Gheor
ghe Gheorghiu-Dej , judeţul Bacău. Intrucit ştirea a apărut la 1 7  Genare 
(ianuarie) 1837, i ar în text s e  vorbeşte de "vara", înseamnă că descope
rirea s-a făcut î n  cursul verii anului 1836. Cît priveşte numărul monede
lor descoperite este precizat în mod mulţumitor : 180. Tot aşa d e  pt·ecis 
ni se indică şi metalul din care ele sînt confecţionate şi oare este argin
tul. Nominalul nu este notat, dar noi îl deducem cu siguranţă din meta
lul care este clar exprimat. Deci putem nota că avem de a face cu denari 
romani imperiali.Intr-o firească incertitudine sintem lăsaţi asupra struc
tUJrii cronologice a descoperirii ce ne reţine atenţia. Este vorba de eşalo
narea cronologică şi numerică pe împăraţi a monedelor. Sau mai exact 
cu care împărat incep monedele din tezaur ? Pînă la oare împărat ajun2 ? 
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('ar·e este cea mai recentă monedă din tezaur ? Şi ap01 1n ce număr se 
rt•partizează monedele pe fiecare împărat in parte ? La toate aceste as
J)(•c·te, pe baza informaţiilor de care dispunem astăzi, este evident că nu 
putem răspunde. Dar dacă nu putem da un răspuns sprijinit pe informa
\ 1 1  directe la problemele ridicate mai sus privind structura tezaurului, 
pu t em încerca o ipoteză. . 

Tezaurele de denari romani imperiali descoperite in Moldova au fost 
da'iificate cu peste douăzeci de ani in urmă 31, ia�r mai nou ele au fost 
: ·c ·rcetate aprofundat 32• Din aceste lucrări reiese că marea majoritate a 
l l·zaurelor cuprind denari ce se eşalonează cronologic de la Nero şi pînă 
i n  etapa de început a domniei lui Septimiu Sever. Este probabil că in 
.wPaslă grupă de denari romani imperiali să se incad["eze şi descoperi
rPa de la &lgdana. 

In felul acesta tezaurelor monetare romane imperiale descoperite pe 
p;\mintul Moldovei i se mai adaugă încă unul, asupra căruia înaintaşii 
noş tri  s-au aplecat cu smerenie, le-ali strins, curăţit, păstrat şi publicat, 
.pr·e a putea fi de folos şi posterităţii. Este un semn de înaltă preţuire 
l e ·  C'are se bucurau încă de pe atunci aceste documente străvechi·, care 
.uninteau de strămoşii noştri daci şi romani. Dar nu este totul. În această 
publ icaţie, in acest articol, in felul in care este prezentat materialul 
. a r lnt ,  monede şi vasul de lut, umilul vas de lut, noi vedem începuturile 
l l l lnţifice moderne de abordare a unor astfel de descoperiri incă cu 
.cproape o sută cincizeci de ani în urmă 33. 

N O T E  

Amintim că valorificarea pe plan istoric a descoperirilor monetare, tezaure şi 
mnnede singuratice din aşezări sau castre, constituie încă o problemă. Tezau· 
ro•lf' monetare şi împreună cu ele monedele izolate din aşezări şi castre mili· 
t n rl', sint chemate să ne dea un răspuns la probleme de natură economică, so· 
nnl ll ,  politică, militară şi nu in ultimul rind, la cele numismatice. Pentru a se 
pu tl'a ajunge la asemenea concluzii şi mai ales pentru ca ele să fie bine fon
c l ll l<', este necesară publicarea exhaustivă a intregului material monetar, la ni
v ..  l u l  actual al cercetării numismatice. Deocamdată in ţara noastră se face un 
\ •ld i t  efort pentru asemenea editări de descoperiri monetare. Dar, in ceea ce 
pn \'c5te valorificarea, interpretarea istorică, ea s-a mărginit. cel puţin deocam
c l alil, in a explica ascunderea lor, măcar pentru o perioadă frămîntată cum a 
fn�l aceea de pe la mij locul secolului al III-lea, prin incursiunile carpilor şi ga
l i lor .  Este doar un inceput. Problematica pe care ele o ridică este mult mai vas
t.• �i implicaţiile sint mult mai profunde. Aici vin să se integreze studiile pu
b l i c-ate de către Mihail Macrea, Bucur Mitrea, D. Protase, Eugen Chirilă, Con
slnntin Preda, Virgil Mihăilescu-Birliba, Maria Chiţescu şi alţii. 

:! l 'l'ntru Bulgaria a se vedea studiul lui Boris Gerov, Die gothische Invasion in 
1\filsien und Thrakien unter Decius im Lichte der Hortfunde, in Studia histo-
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rica et philo1ogi.ca, Serdicae, 1963, p. 127-146, unde sint strinse la un loc şi co
mentate peste 50 de tezaure care se incheie cu monede de la Fil ip Arabul, la 
care se adaugă un număr aproape egal de tezaure care se termină cu antoni
niani de la Traianus Decius. Problema este de reluat de un cercetător de spe
cialitate, care printr-o analiză amănunţită şi competentă, poate face grupe de 
tezaure chiar in cadrul domniei aceluiaşi împărat. 

3 Colocviul s-a ţinut sub conducerea profesorului Maria Alfi:ildi, de la Universi
tatea din FrankfurtjM. La dezbateri şi comunicări au luat parte ca invitaţi, 
in afară de gazde, învăţaţi din alte ţări ca Franţa, Anglia, Belgia etc. Din par
tea României a participat B. Mitrea, care a prezentat comunicarea Statistica 
matematică şi fragmentarea tezaurelor. 

4 Die Fundmiinzen der Rljmischenzeit in Deutschland, herausgegeben von Hans 
Gebhardt u. Konrad Kraft, Band 1, 1, Oberbayern, Berlin, 1960. De atunci au 
continuat să apară diferite volume, cu colaborări variate. 

5 In Austria iniţiativa şi conducerea unor astfel de lucrări a luat-o profesorul 
Robert Giibl, care prin elevii săi a şi trecut la infăptuiri regionale. 

6 In acest sens pentru Luxemburg, vezi Raymond Weiller, Monnaies antiques de
couvertes au Grand-Duche de Luxembourg, Berlin, Gebruder Mann, 1972, voi. 1, 
616 p., Voi. II, Berlin, 1977, 250 p. 

7 Tezaurele monetare romane republicane sint publicate in diferi te reviste şi 
periodice. O privire generală asupra unei părţi a acestor tezaure se poate găsi 
la Iudita Winkler, Schatzfunde ramischer Silbermiinzen in Dakien bis zum Be
ginn der Dakerkriege, in JNG, 17, 1967, p. 123-156. Altele pot fi întîlnite in lu
crările Mariei Chiţescu, din care amintim doar o mică parte : Le tresor mon
naies romaines republicaines decouvert ă Jegălia, Dacia, N. S., 16, 1972, p. 303-
316 ; idem, Evenimentele politice de la inceputul secolului I, e.n. d in Dacia, 
oglindite prin îngropări de tezaure monetare, SCN, 6, 1975, p. 55-61 ; idem, Le 
debut de la formation politique de Bwrebista d'apres les donnees numismatiques, 
Dacia, N. S., 19, 1975, p. 249-254. Pentru regiunile estcarpatice, a se vedea şi 
Virgil Mihăilescu-Birl iba, La monnaie romaine republicaine et du commence
ment de l'Empire a l'est de de la Dacie. La acestea Sf' adaugă lucrările lui Con
stantin Preda, Gh. Poenaru Bordea, Octavian Floca, precum şi ale mele, publi
cate In diferite periodice. 

8 Este destul de greu de a prezenta o informare fie ea şi fugară, asupra reali
zărilor obţinute in ultimul sfert de secol in acest domeniu. Au contribuit la in
făptuiri remarcabile în editarea tezaurelor cercetători de la Cluj, Iaşi, Piatra 
Neamţ, Constanta, Craiova, Timişoara etc. Activitatea depusă de fiecare şi rea
lizările fiecăruia sînt menţionate in bibliografiile pe care le public periodic în 
revista SCN, la capitolul respectiv. 

9 La Congresul internaţional de numismatică ţinut la Washington în 1973 invă
ţatul polonez A. Kunisz a menţionat unele greutăţi pe care le întîmpină in 
acest domeniu. In răspunsul pe care l-am dat pe loc, am amintit că descoperi
rile monetare din Moldova, este vorba de cele romane, s-au bucurat de o deo
sebită atenţie cele mai multe din ele fiind publicate la nivelul actual al cerce
tării . Dt(lr, este adevărat, ele sint împrăştiate în diferite periodice, ceea ce 
face destul de dificilă consultarea lor. Dar, s-a atras atenţia că există o mono
grafie a lui Virgil Mihăilescu-Birliba" încă din 1974,' pe cale de a fi imprimată. 
In ea se găsesc toate informaţiile referitor la această problemă. Tot atunci s-a 
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observat că interpretarea tezaurelor monetare romane este de făcut In cadrul 
culturilor materiale in care ele s-au găsit şi In legăturil cu populaţia cărora 
rămîne să fie pusă in legătură. Ideea aceasta a fost subliniată de cAtre H. A. 
Cahn, preşedintele secţiunii acelei şedinţe. 

10 O bună parte din tezaure a ajuns la Cabinetul din Viena, unde au fost cerce
tate, identificate şi publicate de către J. G. Seidl, iar mai apoi de către conti
nuatorul său, Fr. Kenner, in scurte note, in Archiv fUr Kunde osterr. Ges
chichtsq, voi. 9, 1853 �i urm. Pentru alte cronici şi contribuţii anterioare, a se 
vedea Bucur Mitrea, Penetrazione commerciale e circolazione monetaria . . .  , in 
EDR, 10, 1945, p. 4 şi urm., cu notele 1 şi urm. 

1 1  Ştiri referitoare la tezaurele monetare ajunse la Muzeul din Budapesta se gă
sesc inserate in periodicele de specialitate : Archaeologiai Ertesit6, iar mai apoi 
in Numizmatikai K6zlăny. Amănunte, desigur, in arhiva Muzeului Naţional din 
Budapesta. Unele informaţii au fost menţionate de către Iudita Winkler. 

1 2  Cercetări in acest sens sint in curs de desfăşurare in unele muzee aflătoare in 
\lirile limitrofe. 

t :! Cercetările întreprinse Ia unele din marile case din Londra care se ocupă cu 
vinzarea monedelor a dus la aflarea descrierii unor stateri de aur ce făceau parte 
d i n  tezaurul descoperit la Mărăşeşti. Cf. Gh. Poenaru Bordea, in Dacia, N. S., 
18 ,  1974, p. 103-125. Pentru staterii ajunşi in colecţiile lui ANS, vezi ibid. Pen
tru alt tezaur, din care un număr de 22 tetradrahme de tip Alexandru cel 
Mare emise postum, vezi, Margaret Thompson,

-
O. Morhholm, C. M. Kraay, An 

lnt•entory of Greek coin Hoards, New York, 1973, p. 1 16, nr. 886. La acestea 
se mai pot adăuga unele colecţii, cum este cea a lui Berry : Margaret Thompson, 
ANS, Colection Berry, New York, 1961, in care unele monede sînt colecţionate 
d i n  ţara noastră. 

H l 'entru acest aspect, vezi B. Mitrea, SCN, 1, 1957, p. 408. 
1 � Constanta Ştirbu, CercNum, 1, 1978, p. 25-28. 
I t i  l'urcce Sergiu, Informaţii arheologice in documentele de la arhivele statului Vil

<"ea, RevArhiv, 50, 1973, p. 248-253. 
1 7  Const. Moisil, Galeria numismaţilor români : Mihail Ghica, CrNA, 10, 1934, nr. 

!17, p. 44-47. 
IR Const. Moisil, Nicolae Mavros, ibid., 12, 1936, nr. 105, p. 178-181. 
1 ! 1  Gh. Potra, Cesar Bolliac, numismat şi arheolog, CrNA, 18, 1944, nr. 130, p. 233-

:!-18. 
::o A se vedea lucrările lui Căzănişteanu. 
:.! 1  A se vedea Const. Moisil, art. cit., CrNA, 13, 1938, nr. 1 10-111, p. 61-63. 
:n Nicolae Gostar, Paharnicul Gh. Săulescu, primul arheolog român, comunicare 

prezentată Ia lucrările sesiunii ştiinţifice jubiliare, ţinută cu ocazia centena
rului Universităţii "Al. I. Cuza" din Iaşi, 1960. Citat de Mircea Petrescu-Dim
hoviţa, in Danubius, 1, 1967, p. 5, nota 1. 

:.::1 Alţi colectionari au fost menţionaţi de către Const. Moisil, loc. cit. 

:!4 Printre altele este de avut în vedere şi "Cestionarul arheologic" al lui A. Odo
bescu, aflător la Biblioteca Academiei R.S.R. 

7�• Unele descoperiri ajunse pentru un timp in colecţiile şcolare au fost semnalate 
de M. Butoi,  Slatina, Paul I. Dicu, Piteşti sau au fost înregistrate în repertorii 
regionale ,ca cel al lui Al. Păunescu, P. Şadurschi şi V. ChiricA, Bucureşti, 1976, 
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precum şi la mulţi alţii .  Dar materialul este mult mai numeros şi meritA să fie 
cercetat şi notat. 

26 Bucur Mitrea, Contribuţii numismatice la istoria triburilor daco-getice din MoL 
dova ... , SCJV, 7, 1-2, 1956, p. 159-177. Tezaurele monetare sînt atribuite "popu
laţiei locale ... daco-getice ... ", p. 163. Iar ceva mai departe, tot acolo, se mai men
ţiona : "Sugestia aceasta pe care ne-o dau descoperirile monetare este întărită 
şi confirmată şi de descoperirile arheologice", p. 163. 

27 Un loc de frunte în această materie este ocupat de către publ icaţ i i le lui Virgil 
Mihăilescu-Bîrliba, atît în revista Memoria Antiquitatis, cît şi in altă parte. In 
această privinţă este de notat monografia lui V. Mihăilescu-Bîrliba şi Ioan ML 
trea, Tezaurul de la  Măgura-Bacău, 1977. De adăugat apoi cercetările efectuate 
de Maria Chiţescu, Şeiva Sanie şi alţii . 

28 1 .  Lupu, N. Camariano şi O. Papadi ma, Bibliografia analitică a periodicelor ro
mâneşti, 1790-1850, voi. I, 3, Bucureşti, 1967, p. 1146. 

29 Cf. studiul lui Nicolae Gostar, menţionat la nota 22. 
30 Pentru mănăstirea şi satul Bogdana, v. C. 1. Brătianu şi Gr. Tocilescu, Marele 

dicţionar geografic al României, Bucureşti, 1898, voi . I, p. 495-496. 
31 Vezi nota 26. 
32 Vezi nota 27. 
33 Dacă autorul acestui articol este Gh. Săulescu, atunci se confirmă şi se com

pletează concluziile lui Nicolae Gostar in sensul că a fost nu numai primul ar
heolog român, dar şi primul numismat, care anticipează o poziţie modernă de 
abordare a publicării tezaurelor monetare. 

A FORGOTTEN MONETARY HOARD 

S u m m a r y  

In the .,Albina românească" magazine (laşi, 5, 1837, 13th January) the disco
very of the Roman Imperial denarii hoard is mentioned. The author wes, probably, 
the "paharnic" (noble) Gheorghe Săulescu. 

The hoard was discovered in 1836 at Bogdana, belonging now to Ştefan cel 
Mare commune, Bacău county. The number of the denarii (180) is indicated and 
one of Trajan is illustrated. The discovery, perhaps, belongs to the Roman Impe
rial hoards group with denarii of the Ist - Ilnd centuries. The pot of the hoard 
is sketched (fig. 1,  right, low). 

FIGURE EXPLANATIONS 

Fig. 1. - The l ithography copied after the "Albina românească", magazine, numb. 
5, the 17 uf January, 1837, p. 25. 
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Fig. 1 .  - Litografie reprodusă după .,Albina românească", nr. 5 d i n  17  ianuarie 
1837, p. 25. 
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